

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

2023年11月15日 星期三 癸卯年十月初三 总第12532号 国内统一连续出版物号:CN33—0018 邮发代号:31—2 新闻服务热线:88851111



前三季度全国新设
民营企业706.5万户
发展韧性持续显现

新华社北京11月14日电 市场监管总局14日发布的今年前三季度经营主体数据显示,我国经营主体内生动力持续增强。截至2023年9月底,全国登记在册民营企业数

(下转第4版)

刘捷调研省群团组织时强调 找准小切口解决真问题 推动群团工作落地落细落实



刘捷(左二)在省总工会调研。记者金钩胤 摄

昨日,省委副书记刘捷先后走访省总工会、团省委、省妇联、省残联、省科协、省红十字会。他强调,全省各级群团组织要把深入学习贯彻习近平总书记关于党的群团工作重要论述精神,与考察浙江重要讲话精神结合起来,按照省委十五届四次全会部署要求,躬身入局、真抓实干,找准小切口、解决真问题,更好发挥党联系群众的桥梁纽带作用,推动群团组织在谱写中国式现代化浙江新篇章中展现更大作为。

每走访一处,刘捷看望机关干部,与班子成员见面前交流,详细了解工作情况和意见建议,对近年来各群团工作表示肯定。

刘捷指出,群团组织承担着组织动员人民群众共同奋斗的重大责任,也肩负着为人民服务的重要使命。各群团组织要始终坚持正确政治方向,坚定不移听党话、跟党走,把广大群众紧紧团结在党的周围。要靠前一步、主动作为,把自己摆进去,积极投身创新深化改革开放提升火热实践,在深化构建和谐劳动关系、助力就业

创业、营造一流创新创造环境等方面积极发挥作用,充分调动广大职工、青年、妇女、科技工作者等群体的积极性、主动性、创造性,特别是要一体推进教育科技人才深度贯通,突出市场化导向、大力推动科技成果转化,在科学家中培养一批企业家、在企业家中选树一批科学家。要心系群众、服务群众,加大力度关心关爱困难群体,加强人工智能等新技术应用,推动解决欠薪、青少年心理健康、家庭暴力等群众急难愁盼问题,加强对年轻人婚恋观生育观家庭观的引导,当好群众可以信赖依靠的“娘家人”。要夯实基础、服务基层,牢牢把握增“三性”、去“四化”要求,树立实干导向、持续改进作风,加强对基层的指导和支持,发挥党建对群建的引领作用,着力抓好团员和青年主题教育。工会、共青团、妇联等群团组织要进一步探索基层组织建设新思路新模式,加快新领域新群体组织建设,进一步增强基层群团组织的引领力、组织力、服务力。

潮新闻记者陆乐

我省民营企业百强座次重新排定 百强入围门槛首破200亿元 首现营收超5000亿元企业

本报讯 记者羊荣江报道 昨日,省市场监督管理局、省工商业联合会公布“2023年度浙江省民营企业百强榜单”(以下简称“浙江民企百强榜”)。榜单显示,2022年民企百强销售总额再创新高,达到6.77万亿元,同比增长12.85%;净资产达到2.24万亿元,同比增长9.26%。

据悉,新出炉的浙江民企百强榜,根据2022年度财务报表,以企业2022年度营业收入(销售总额)为基本标准,参考其当年纳税额、净利润等指标及企业信用信息公示系统年报相关数据进行排序。

今年,民企百强的入围门槛进一步提高,首次突破200亿元大关,达到202.68亿元,而去年

入围门槛是166.69亿元,提高21.42%。

做大做强,一直是浙江民营企业的目标。“千亿级”是一个重要的指标。今年的浙江民企百强榜中,随着富冶集团年营收首次突破千亿元,浙江“千亿军团”增加至15家。

更值得注意的是,这15家“大象级”民企创造了3.22万亿元的营业收入,占百强民企总营收的48%,同比增长16.25%,远高于百强民企平均增长率。这也折射出浙江民企直面困难、勇于挑战、做大做强的步伐正在加快。

与去年一样,荣盛控股、吉利控股、恒逸集团继续占据百强前三位。令人欣喜的是,荣盛控股2022年的营收总额达到

5796.18亿元,成为榜单中第一家营收突破5000亿元的民营企业。

我省正在推动产业加快向全球价值链中高端迈进,打造形成绿色石化、数字安防、汽车、现代纺织等4个世界级先进制造业集群,尤其是充分发展战略性新兴产业,提高高技术制造业的比重。

在对浙江传统优势产业的重新塑造上,民营企业的主力军作用愈发明显,不乏在世界级先进制造业集群中挑大梁的企业——

浙江民企百强榜中,荣盛集团、恒逸集团是绿色石化“担当”,大华股份是数字安防“担当”,吉利集团、万向集团是汽车“担当”,雅戈尔集团则是现代纺

织“担当”。

虽然今年的榜单中不乏房地产、能源类等企业,但涉足高新技术、装备制造、战略性新兴产业的企业占据更多的位置。他们重塑平台新优势,抢占数字新赛道,做强数字新基建,激活数据新要素,以“融”提效,推动数字经济与先进制造业、现代服务业、现代农业的深度融合。

“浙江民企百强榜中,新产业、新业态、新模式经济蓬勃发展,尤其是数字经济快速发展,新经济能量持续释放,产业构成整体优化。”省市场监管局经济发展处相关负责人分析说。

在今年新上榜的8家民企新贵中,计算机、通信和其他电

子设备制造业2家,有色金属冶炼和压延加工业2家,建筑业、化学纤维制造业、通用设备制造业、纺织服装制造业各1家。

作为数字化解决方案领导者,新华三信息技术有限公司致力于企业数字化转型和智能制造领域的解决方案开发和实践,已服务1万多家各行各业的头部企业,探寻出一条赋能制造业数字化转型的路径。

台州泵王利欧集团为了寻找新的利润增长点,跨界用互联网数字营销,主营业务由通用机械制造向互联网领域逐步扩张。如今,利欧集团旗下的利欧数字已成为我国互联网数字营销公司的领军企业,成为利欧集团增长的又一引擎。

聚焦“中小微” 致力“精特新” 慈溪工会推动“安康杯”竞赛提质扩面

本报讯 记者阮向民报道 “安全生产你管、我管、大家管,事故隐患你查、我查、人人查”。在慈溪市总工会的持续推动下,“安康杯”竞赛活动的活力越来越充沛,张力越来越显现,动力越来越强劲。

慈溪是民营经济发达地区,中小微企业面广量大,占企业总数的95%以上,这些企业在推动区域经济发展、解决劳动力就业等方面发挥了突出的作用,但安全生产主体意识不强、安全管

理基础相对薄弱等问题,带来了“成长的烦恼”。为此,慈溪市总工会会同有关部门及时调整工作思路,聚焦“中小微”,突破“安康杯”竞赛活动盲区,致力“精特新”,推动“安康杯”竞赛对象更加精准、竞赛活动特色鲜明、竞赛机制迭代更新。自2013年匡堰镇被总认定为全国安康杯竞赛乡镇试点单位以来,慈溪市总工会会同有关部门制订下发《慈溪市深化中小企业“安康杯”竞赛工作指导意见》,形成“政府领导、部门联动、村企运作、职工参与、社会支持”的竞赛工作机制。

在推动“安康杯”竞赛提质扩面的创新实践中,慈溪市总

会会同有关部门以全国首家劳动保护领域非营利性社会组织——“慈溪市观海卫安康职工保护服务中心”(简称“安康公社”)为试点,创新“安康巡检”“安康讲堂”“安康驿站”等活动载体。去年以来,慈溪市总工会在全市成立安康联盟公益服务组织,明确服务宗旨和服务内容,所有镇(街道)总工会先后成立“安康公益联盟”“安康护卫队”“安康服务队”“安康联盟”等公益服务组织,制订下发《全市工会助力安全生产“除险保安”攻坚行动方案》,主动参与全市安全生产“除险保安”百日攻坚行动,为慈溪市位列2022年度全省安

全生产和消防工作目标管理责任制考核优秀等次作出了积极贡献。

一年来,慈溪市总工会会同有关部门以“安康巡检”为手段,组织安康联盟及各镇(街道)安康联盟分会,每月组织开展主题明确的安全生产隐患排查暨劳动保护督查活动,采取开放式交流形式,组织“安康联盟”公益服务组织成员单位开展互查互纠;以“安康讲堂”为基地,采取专题讲座和交流座谈等形式进行授课,形成了“一企一主题、一人一专长、一课一焦点”安康讲堂新体系;以“安康驿站”为媒介,将公共安全、居家安全、生产安全、职业卫生等内容整合融通,传递

给广大职工、送入企业车间、带进公共场所,营造全民安康氛围,有力促进了企业安全生产工作和职工安全健康。一年来,为广大企业、职工群众提供安全教育培训、安全隐患排查、安全技能比赛等服务60余场,实现了安全生产事故起数、死亡人数持续下降。职工“安康健康”护航项目入选首批全国工会联系引导社会组织服务职工优秀项目。

与此同时,开展以“安康杯”竞赛为主要内容的安全生产助力行动,安全生产主体责任进一步落实,职工安全意识进一步提高,企业安全管理进一步规范,职工劳动保护权益得到进一步维护。

“线上线下”公物仓
盘活闲置资产
运行一年多来,
节约财政采购资金80余万元

本报讯 通讯员陈斌娜、王海婷报道 近日,舟山市机关事务管理中心财务资产处正在清点由公安部门报备的一批需要入库公物仓的闲置资产。“清点审核结束后,最快下周我们就能将这批资产入库。”舟山市机关事务管理中心财务资产处处长林杞说。

去年10月以来,该市市级行政事业单位公物仓通过“线上线下”双线运行,打通国有资产共享共用“最后一公里”,有效调拨、借用闲置资产。截至目前,公物仓已累计入库资产1500余件,调剂350余件,节约财政采购资金80余万元。

据介绍,以往舟山市各单位都会将闲置资产当作本单位的“私产”,在内部开展封闭处置,资产配置也以重新购置为主,从而造成国有资产闲置与短缺并存、重复购置相同资产等情况。

去年10月,该市通过优化资源配置,推进各类资源集约利用,建设了一个总面积1500平方米的市级行政事业单位公物仓。市级公物仓共有8个分仓,分别放置了桌椅、保密柜、沙发、电脑等闲置办公设备和家具。

“公物仓的建设能够高效管理国有资产,盘活闲置资产,达到降低行政成本的目

的。”林杞说,目前建设的是市本级公物仓,所以入库、调剂资产时也以市级机关事业单位为主。

今年9月,舟山市机关事务管理中心、市财政局依托“资产云”系统及用户体系,共同建设市通用资产管理平台(公物仓),构建“线上线下”双线并行的闲置资产交互平台。

林杞告诉笔者,各单位登录这个平台后,可以看到全市共享共用的资产数量和图片。各单位可向系统平台发起资产调剂申请,管理部门将开展点验,并负责后期配送、维保服务等。

“如果有些单位使用完这些资产后,再次闲置了,还可以再次将其归还公物仓。长此以往,不仅能让闲置资产更好地利用起来,还能减少大量的财政采购资金。”林杞说,以实体仓为基础、信息化平台为手段,将实现闲置资产的信息交换。

据介绍,今年以来,该平台按照“先调剂后采购”原则,为市本级多级单位或临时机构调剂办公家具和设备,共计节约财政采购资金65万元,实现平台开发投入回本。同时,积极发挥沉冗资产余热,向普陀莲花村、岱山长西村等村社调拨捐赠各类家具、设备50余件。

